

## 艾香悠悠

#### □王优

晨跑回来,见巷口堆了一小堆草木。艾草、菖蒲、薄荷、苦蒿、八角枫,混杂着用稻草捆成一束一束的。 脉脉香气在空气里飘浮萦绕,顿觉神清气爽,于是走过去看。

"买吧,新鲜,今早才去地里割的。"卖艾草的瘦高个男子说,语气里很有些期待,随手把有些凌乱的草束重新摆放整齐。翻弄之际,香味越发浓郁起来。

一年里,只有端午前后几天,乡下的草木才有机会进城。它们从田边地头纷纷起身,带着露水和泥土,还有乡村特有的清新和野性,来到集市,来到街头巷尾,带来香气和祝福,勾起记忆与怀想。远去的乡村,褪色的童年,于是慢慢回归,复又鲜活起来。

蹲下去翻动,一把把捡起来看。灰白的艾草,叶和茎都着了一层淡霜;碧绿的菖蒲,青锋宝剑似的;红茎薄荷,碎叶苦蒿,皆有细长的身子。这些带着露珠的植物,堆叠在一起,枝枝叶叶,柔柔顺顺,散发着草木特有的芬芳,有的清幽,有的微涩,有的甘洌,有的恬淡。

记忆里,艾草是灵丹妙药,专治小孩肚疼夜哭。小时候只要肚子一疼,祖母常常去割把艾叶,熬浓浓的时候色汁水,连哄带骗灌下去,十有八九药到病除。有时候祖母也用来煮一大锅水,给我们洗澡。紫苏、艾草、薄荷,一股脑儿丢锅里熬。大热的天,在院子里,放一大木盆,装大半盆绿莹莹的水,把我们姐妹几个拎到水里,一个个搓洗。夏天的傍晚,乡村里蛙鸣如鼓,蚊虫嘤嗡嗡,偶有萤火虫,提着小灯赶来凑热闹。晚风徐徐,草香氤氲,哗哗水声中,童年的快乐像飞溅的水花一样单纯而透明。

女儿出生在冬天。月子期间,总是夜哭。小不点儿白天还好好的,一入夜就嘤嘤不停。用了不少办法,却收效甚微。有人说了个偏方,将艾草洗净,用热水浸泡,捣烂,挤出汁液,喂几小勺。依法照做。嘿!果然奏效。此后,对艾叶的了解多了几分,亲近也多了几分。艾分家艾、野艾,人们最喜欢的是家艾。有经验的人根据叶片的形状、气味,就能辨识出家艾野艾。野艾叶片单薄,香气寡淡;家艾叶片厚实,两边都长有绒毛,它的茎、叶都含有挥发性芳香油,能散发出奇特芳香。

端午节插艾草是我国的传统习俗,艾叶插于门庭、悬于堂中,主要是用以驱瘴避邪,求个平安吉祥。少年时代,在乡下老家,每逢端午节,祖母总是要去割些艾草来,悬在堂屋门灶屋门的两旁。长大后,我却忘了这样的仪式。去年,侄女来我家过端午节。一大早,她便溜去集市,买了艾草,兴冲冲挂在门上。"你看,挂了艾草,是不是就添了节日气氛了?"哈哈,果然。本来沉寂的楼道,因了两枝青青艾草,瞬间生动起来。

这之前,端午节还没有在这门上挂过艾草呢。门上悬了艾草,开门关门总有淡淡的香。哦,田间草木离我如此之近,心思不由得柔软起来。有时见艾草缺枝少叶,心中无一点恼意,想来是谁闻了香,情不自禁摘一片叶子吧,有什么关系呢。中秋到来,元旦忽至,转瞬又是端午。青草变成干草,那束艾叶还好好地悬在门上舍不得扔呢。

天地有情,端午有艾,艾香悠悠,爱意浓浓。青青的艾草,续写着爱与被爱的故事,给平淡的日子注入了新鲜与庄重,给当下与回忆增添了诗意与美好。端午时节吃粽子,古人生活总如诗。山前青青野艾草,你家门前插几枝?

# 甜甜的味道

#### □贾春婷

五月立夏,六月芒种,转眼已夏至。门前麦子已满穗,光阴 又过半。

闷热的空气渐渐撑满了昼长夜短的时日,地上的一切都在蓬勃向上地生长,田野里,风起浪涌,波涛汹涌,涌动着麦子淡淡的清香,荡涤着麦子壮烈的吟咏。

六月的乡下,一片浓绿,绿得浓稠,绿得波澜壮阔。如此的美丽 壮观,魂牵梦绕地呼唤我回到乡 下。园子里的韭菜、芹菜、小白菜 们挨挨挤挤地顺风而长,茄子、西 红柿、辣椒健壮的身躯上挂满了 果实。翠绿、碧绿、浓绿都长成了 风景,在一阵阵风里欢喜摇摆,日 常空寂的小院里生机勃勃。

只可惜,她不在,无从感知这一切。不知天堂里的她还记得一年一度的端午节?是否也要包粽子?在深海似的蓝天上划龙舟?

然而,端午的习俗未曾丢弃,甜甜的米糕幸福了我的童年、少年直至青年时代。

端午节到了,房前屋后一片 兴旺,满怀激情的麦子极力吮吸 母亲也像一株麦子,用尽气 力将结在她身上的我们托举出 贫瘠的泥土地而耗尽了她的生 命。

夏日的清晨,她总是迎一她的清晨,她总是迎一她所清晨,她总是起,她是我来说,里夜晚,她们在风烟舞的的大,星光浴中事的划我睡客的人。在天义的每地多时,为鸡阳水,有鸡胆,为鸡阳水,有鸡,有鸡,有鸡,有鸡,有鸡,一种一种,一种一种。

等我们起床,糕已放凉,拌 上白糖或浓稠而金黄的糖稀,软 糯香甜却不腻。

她走了,手艺失传了,我们 再也吃不着了,端午的幸福却长 成了我们最温情的人生。

### 奶奶的粽子

#### □李汶珊

不知不觉又快到端午节了。 小时候过完春节和元宵节最

小时候过完春节和元宵节最盼望的就是"五月端午",因为有好吃的粽子,好玩的游戏,还可以买新衣服。

小时候的端午节还不是国家 法定节假日,那一天大人们还要 照常上班。当天一大早我麻利起 床,早早来到奶奶家,奶奶已经煮 好了香喷喷的粽子和圆圆的鸡 蛋。粽子有蜜枣的、花生的,还有 肉的,都是我爱吃的口味。吃完粽 子,奶奶给我换上新买的漂亮衣 服,我抓起两个鸡蛋飞快地跑了 出去——我迫不及待要去和小伙 伴玩"赛鸡蛋"的游戏了。"赛鸡 蛋"游戏就是每人拿一个煮熟的 鸡蛋对碰,谁的先碎裂谁就输了, 输了的一方一边嘟囔着妈妈煮的 鸡蛋不"结实",一边极不情愿地 把鸡蛋送给对方,真是好玩又好 笑。印象里,奶奶给我煮的鸡蛋总 是又硬又结实,最后我只好把赢 来的鸡蛋还给小伙伴,大家一起 笑哈哈地剥鸡蛋吃。

小时候奶奶告诉我,端午节 是我们国家很古老的一个传统。 日,是为了纪念一个爱国的人。 大了我知道,端午节是为了纪念 春秋时期楚国的爱国诗人屈原, 因为遭受外敌侵略,屈原作为 大夫积极救国却被排挤流放,愤 而投江自杀。

前不久,奶奶因为疾病,我们。今年的端午节,我们。今年的端午节,我们。今年的端午节,我们。对奶奶包的粽子。可见奶奶包的粽子。奶奶包的粽子。听觉后也只能永远停留在记忆都是会好上的一颗星。每一个学者,我想,如也一定在看我。

投稿邮箱:qlwbqg@163.com